

# ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ

«Иркутский газетник» продолжает публиковать воспоминания родственников наших коллег о Великой Отечественной войне. Мы искренне благодарим участников проекта «Наша Победа. Моя история» и предлагаем всем желающим увековечить воспоминания о фронтовиках на страницах газеты. Кроме того, каждая история будет размещена на сайте компании.

## МЫ ЧТИМ И ПОМНИМ...

Я не напрасно беспокоюсь,  
Чтоб не забыла ты война:  
Ведь эта память — наша совесть.  
Она, как сила, нам нужна...

Юрий Воронов

### С ПЕРВЫХ ЧАСОВ ВОЙНЫ

Мой прапрадедушка Петр Васильевич Хайдуков родился 2 декабря 1921 года в селе Михайлова Неринского-Заводского района Читинской области. Он стал одним из тех, кому довелось участвовать в войне с нацистской Германией буквально с первых ее часов. Прападушка был призван в армию в марте 1941 года и проходил службу в Белоруссии, на границе с Польшей. Его воинская часть входила в состав 210-й кавалерийской дивизии. Вечером 21 июня солдаты смотрели фильм в клубе, а рядом Хайдуков с несколькими сослуживцами чистил на кухне картошку. Делали заготовки на завтра, потому что нигде было состояться.

Дедуша рассказывал: «Ранним утром 22 июня 1941 года наши городок стали бомбить. В казарме начались паника, а старшина успокоил: «Это обыкновенная учебная тревога». Но когда выскочили на улицу, то поняли, что началась война.

Бомбили нас с самолетов, и это было по-настоящему. Кругом разрывы, грохот, крики мучающихся в смертельной панике людей. Офицерские жены, собрав ребятшек, прибежали к нам в казарму. Творилось что-то невообразимое — плач детей, истоптаные волнистые женщины, раздирающие лицу шунты пикирующих бомбардировщиков. Все сливалось в один страшный непрекращающейся гул. Собирали нас, солдат, а из оружия — одна винтовка на троих, и то учебная. Много ли с ней паково-е??

Ишли мы, отступая, на восток. Верили, что сделан свои позиции временно, что скоро встретят нас наши «непобедимая и легендарная» и враг будет отброшен назад к границе. Продвигались лесом, через некоторое время вышли на реку Березину, оттуда добрались до Могилева. Там был организован сборный пункт, формировались новые воинские части. Выдавали оружие — винтовки без магазинов. Доставалось оно не всем. Командир сказал: «Подберите у товарища или немца убитого».

### НЕЛЕГКОЕ РЕМЕСЛО

Воевали дедуша в составе 2-го Белорусского фронта, до дна испив всю горечь поражений. Прошел в отступлении от границы до казачьих станиц. Неправда, что мужчины не плакут. Настоящие мужчины плакут, еще как плакут, вспоминая эту проклятую войну и однополчан, которые ценой собственной жизни спасали боевых товарищей, защищали Родину, не щадя себя.

С 1943 года дедуша, став сапером, воевал

в составе 3-го Белорусского фронта, возводил переправы, мости. Своим неслыханным и опасным ремеслом приближал победу.

В июле 1944-го Петр Васильевич участвовал в освобождении города Каунаса. Строил переправы через Вислу, Одру. Это давалось нашим войскам ценой нечеловеческих усилий и крови. Саперы, а в их числе и мой дедуша — ефрейтор Петр Хайдуков, выполняли задание в назначенный срок, не задерживая стремительного наступления наших войск.

Из воспоминаний Петра Васильевича: «Когда мостили дорогу через Вислу, много нашего братца-сапера полегло. Свое забыли, а там немецкий самолет налетели, и уже собирались возвращаться на работу, но в дом забежала незнакомая женщина



Июль 1996 года. Любовь и Петр Хайдуковы на 50-летнем юбилее супружеской жизни

бомбить начали. Спрятаться некуда — придется и думашь, что это твой последний миг на Земле. А сколько топоры утонли — не счесть. Когда наши войска и техника пошли, фашисты проложили бомбить перевправу. Вода в Висле красной от крови была. Такое век не забудешь».

За этот подвиг он был награжден орденом Красной Звезды.

Служа в 34-й инженерно-саперной бригаде, входящей в состав 1-го Белорусского фронта, дедуша участвовал в окружении и взятии столицы гитлеровской Германии. Среди многочисленных наград и благодарностей именно медаль «За взятие Берлина» была самой дорогой для него.

На свой вопрос «Страшно тебе было на войне?» он отвечал: «Луркам не страшно, а умный человек всегда боится. Даже дверь не так стукнет — и то страшно...»

Еще целый год после победы он разминировал поля под Ельзи, в Смоленской области. Там и познакомился с моей бабушкой Любовью Дмитриевной. 25 июня 1946-го сыграли свадьбу. Прожили в любви и согласии без малого 62 года!

### «ТОЛЬКО БЫ НЕ ВОЙНА!»

Любовь Дмитриевна Хайдукова — труженик тыла. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». Родилась 9 июня 1925 года в селе Денисово Ельниковского уезда Смоленской области. окончила семь классов. Решила пойти учиться на агронома. Но мечте не удалось осуществиться — началась война. Во время первой же бомбежки сгорела школа, а вместе с ней — документы об образовании. В этот день Любовь вместе с другими девичонками возвила на полы наивоз. На обдел засели к подружке. И уже собирались возвращаться на работу, но в дом забежала незнакомая женщина

и закричала: «Бежать надо! Бомбят!» Выскочила Любовь из избы и от страха побежала туда, где бомбили, к железнодорожной станции.

Любова Дмитриевна хорошо помнила те страшные дни. Помнила, как 18 парней ушли на фронт и ни один из них не вернулся. Среди призывающих был и брат бабушки Николай, 1923 года рождения, без вести пропавший.

Фашистские самолеты опускались так низко, что можно было увидеть смеющиеся фигионии и свастики. А в июле 1941 года жители села, расстrelяв на улице триколы, вею яко сидели и наблюдали, как наши сбивали фашистские истребители и бомбардировщики, направлявшиеся с Смоленску. Село находилось в 35 километрах от города.

Помнила бабушку и то, как надвигались оккупанты: по железнодорожной, в обозах, на велосипедах заезжали в ее родное село. Как забирали у жителей скотину, выгоняли из домов. Как составляли списки и заставляли работать.

Бабушка, рассказывая об оккупации, длившейся с июля 1941-го по сентябрь 1943-го, плакала, не переставая. Каким же сильным должно быть это чувство страха и ненависти!

Всю жизнь, изо дня в день эти воспоминания не давали ей покоя. И даже во время традиционного праздничного салюта каждый год, цепеня, бабушка глядела в окно на яркие вспышки и шептала: «Только бы не война, только бы...»

Помнила она, как радиоводили русским солдатам, избавившим родную землю от оккупантов.

Помнила, как, забывая об усталости, восстанавливали железнодорожную дорогу Москва — Минск. Воронки были таких размеров, что в каждой мог поместиться дом. В колхозе выдали лошадицу, которая и была помощницей женщинам и девочкам.

С детства я помню рассказы бабули о том, как восстанавливали Чеканчикский аэродром и аэродром в городе-герое Смоленске (там находился оборонный завод) и всегда верили, что услышат такое долгожданное слово «Победа». Знали — нет такой силы, которая может сломить наш народ.

Но время, к сожалению, неумолимо. 4 апреля 2008 года дедуша ушел из жизни. 27 ноября 2019-го не стало и бабули. В нашей семье чтили их геройство и самоотверженность. Мы бережно храним воспоминания наших родных о тех страшных событиях и передаем их подрастающему поколению.

С уважением, Надежда Воронина